1 Pristupy k testovani nulové hypotézy H,
Testovani pomoci kritického oboru
e Testujeme hypotézu Hy : 6 = ¢ oproti H; : 6 # ¢, piipadné Hyy : 0 < ¢, ¢i Hi3:60 > ¢
e vybereme vhodnou testovaci statistiku 7§
e vypocitame hodnotu testovaci statistiky g
e stanovime kriticky obor W:

— oboustrannd alt.: W = (Tinin; Kay2) U (K1-a/2; Trnaz)
— pravostrannd alt.: W = (Ki_4; Tnaz)
— levostrannd alt.: W = (Ty,in; Ka)

e Pokud ty € W, Hy zamitame na hladiné vyzn. a.

Testovani pomoci IS:
e Testujeme hypotézu Hy : 0 = c oproti Hy : 6 # ¢, ptipadné Hys : 0 < ¢, ¢i Hi3:0 > ¢
e Sestrojime 100(1 — «)% IS:

— oboustranna alt. H;; — oboustranny IS
— levostranna alt. Hj5 — pravostranny IS

— pravostranng alt. Hy3 — levostranny IS

e pokud c € IS, Hy nezamitame na hladiné vyzn. a.

Testovani pomoci p-hodnoty
e Testujeme hypotézu Hy : 0 = ¢ oproti Hy : 6 # ¢, piipadné Hyy : 0 < ¢, ¢i Hi3:60 > ¢
e p-hodnota:

— pro oboustrannou alt. Hyy: p = 2min{P(Ty < ty); P(Th > to)}
— pro levostrannou alt. Hyy: p = P(Ty < 1)
— pro pravostrannou alt. Hyz: p = P(To > tg) = 1 — P(Ty < ty)

e Je-li p < a, Hy zamitame na hladiné vyzn. a.



2 Testy o jednom nidhodném vybéru

2.1 Kritické obory pro testovani hypotéz o jednom nahodném vybéru
1. Necht Xi,... X, je ndhodny vybér z N(u,0?), kde 0? zname. Necht n > 2 a ¢ je konstanta.
e Testujeme H : = c oproti Hyy : u # ¢, piipadné Hyo : pu < ¢, ¢i Hyg: > c.
e Takovyto test se nazyva jednovybérovy z-test

e Realizace testové statistiky:

m—c
o= —
=
e kriticky obor pro oboustrannou alternativu Hy;: W = (—00; ua/2) U (U1-q/2,00)
e kriticky obor pro levostrannou alternativu Hys: W = (—00; u,)
e kriticky obor pro pravostrannou alternativu Hyz: W = (u_4; 00)

U1—aj2 je 1 — /2 kvantil standardizovaného normalniho rozdéleni ... gnorm(1-alpha/2)

2. Necht X3,... X, je ndhodny vybér z N(u,0?), kde 02 nezndme. Necht n > 2 a ¢ je konstanta.

Testujeme Hy : = c oproti Hyq : o # ¢, ptipadné Hys : < ¢, ¢i Hiz: pu > c.

Takovyto test se nazyva jednovybérovy t-test

Realizace testové statistiky:
m —

O

to =

v
kriticky obor pro oboustrannou alt. Hy;: W = (—00;ta/2(n — 1)) U (t1_q/2(n — 1), 00)

kriticky obor pro levostrannou alternativu Hyp: W = (—o00;t,(n — 1))

kriticky obor pro pravostrannou alternativu Hyz: W = (t;_o(n — 1); 00)

ti—a/2(n—1) je 1 — /2 kvantil Studentova rozdéleni o n — 1 stupnich volnosti . .. qt(1-alpha/2,
n-1).

3. Necht X7,... X, je ndhodny vybér z N(u,o?), kde u nezndme. Necht n > 2 a ¢ je konstanta.

e Testujeme Hy : 0% = c oproti Hyy : 02 # ¢, piipadné Hyy : 02 < ¢, éi Hyz: 02 > c.
e Takovyto test se nazyva test o rozptylu

e Realizace testové statistiky:

n—1)s?
c
e kriticky obor pro oboustrannou alternativu Hy;: W = (0; Xfyﬂ(n— 1)Hu <Xf_a/2(n —1),00)
e kriticky obor pro levostrannou alternativu Hyp: W = (0; x%(n — 1))
e kriticky obor pro pravostrannou alternativu Hyz: W = (x3_,(n — 1); 00)

X2 2(n — 1) je a/2 kvantil x* rozdéleni o n — 1 stupnich volnosti ... qchisq(alpha/2, n-1).



